
ЖЕНСКИ СВЕТ.
ЛИСТ ДОБРОТВОРВНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

ПИЈАЋА ВОДА.
пијаћој води ваљало би сваки чо-

Ј§гвек увек да води бригу, како би

у дошао до добре пијаће воде, у
оваким опаеним временима је нак дужност
сваког члана друштва да на то своју нај-
већу бригу обрати, јер кад сваки поје-
дини члан друштва себе добро чува онда

је и читаво друштво од оиасности сачувано.
За време заразгшх болести нема ваљда

тако важног нитања, као што је питање о

доброј оијаћој води, и сав рад и власти

и појединада ваља у часу опасности да

ie на то уирављен, да се набави добра
иијаћа вода, у оним местима гденијетака,
Јер су људи дугим а кадкад и жалосним

искуством оназили, да је свака заразна
болест тамо највише беснила, где је била

рђава пијаћа вода.

Пијаће воде у нашим крајевима има

ноглавито тројаке: из бунара, са извора,
и текућа. Вода са извора, ко]а неносредно
из брега тече, та је добра, за то овде о

њој нећемо нћ говорити.
Вода у бунару није ништа друго

него кроз земљу продеђена кишница, која
не може дубље да иде, јер је иод њоме

таки таван земље, да је даље ие пропушта
Бунари знамо да нису свуда једнако ду-

боки, ма, једном меету ваља коиати од

нрилике с човека па смо дошли до воде,

а на другом месту је тако дубок бунар
да се једва вода сагледати може. То до-

лази отуд, што је тај тавап земље испод

воде час ближе новршигш земљиној, а час

је даље од ње.

ТТТто се вода дуже кроз земљу неди,

што више тавагта иролази, тиме ће бити и

чистија, дакле обично и боља, с тога је у

дубоким бунарима вода обично бол>а ири

истим околностима него у нлитком.

Кад се вода кроз земљу цеди она ра-

ствара и собом поси све оно што се у
води даје растворити, кудгод вода прође,
не иролази забадава, него чини нромене,
и сама се мења. Из тога излази да бунар
не треба ни копати близу таких места где

ће бити непрестано прилике да вода наиђе
на така тела, што ће их растворити и со-

бом понети, јер вода не бира је ли ono

што она раствори и собом носи по чове-

чије здравље штетио илЈ није.
Сасвим је јасно, да се оних бунара,

који су ископани близу каквих ђубришта,
сметишта, гробља, крај којих на близу
пролазе гасне цеви, да се таких бупара
ваља чувати и у времеиу кад нема заразе,

ВРОЈ 9. У НОВОМЕ САДУ, 1. СЕПТЕМБРА 1893. ГОД. VIIT

излази

СВАКОГ 1. ДАНА У МЕСЕЦУ НА ЦЕЛОМ ТАБАКУ.

ВЛАСНИК:

ДОБГОТВОРНА ЈАДГУТА СРПЕИЊА НОВОСАТКИЊА.

ИЗДАЈЕ И УРЕБУЈЕ:

АРКАДИЈЕ ВАРАЂАНИН.

Деиа јс годшшг.а 1 Фор.; за Србију 2 l/ 2 динара.

Рукописи и претплата пгаљу се на урсдништно.



а кад је има, онда је унраво престун
гаку воду пити, и таки оуиар још отво

рен држати Таке бупаре би ваљало по-

лицајно зароннти за павек

Бупари који су изван места па пољу
иа ледипама или њивама даље од села, а

још млого даље од вароши, у тим i је
вода добра, ако је нитка. Ту се процеди
кишмица кроз здраву земљу, и у таким

бунарима је ретко кад рђава вода. За

време зараза ваљало би натерати свет, да

пијаћу воду допоси са ледина, а пе из

својих бупара у авлији, који су крај
штала п другпх још иечистијих места.

У иовије доба иочели се и у нашим

крајевима бушити тако зваии артески бу
иари, из којих се врло добра иијаћа вода

добива, јер то није вода од оне кишиице

која је најпре целу авлију спрала, и сва-

пгга собом понела шта је год где нашла.

Та кпшница остаје оннма да је пију. који
пију воду из свога буиара у авлији, јер
та кишница ие може да пробије један та-

ван у земљч. Код артеских бупара је иак

тај гаван који задржава горњу воду
нробушеп, и тако артеска вода није така

иста као у обичпим бунарима, јер ]е у
обичним бунарима били они плитки или

дубоки, вода изнад оног тавана који не

нропушта воду, а у артеским бунарима
је вода псиод тога тавана Артеска вода

дакле није опа која опере земљину повр-

шину па се у бунаре сцедп, те је с тога

свака артеска вода, ако баш какве ван-

редне нрилике не утичу, за пиће добра.
Истина, да и многа артеска вода има

кадкад мирис н. пр. на иловачу, или има

какву боју, обично жућкасту, и то задр-
жава млоги свет да је ие није, и да већма
воле из бунара у авлији воду пити, јер
је та бистра и без боје, него пити таку
артеску воду, јер се боји да ова због сво-

га мириса пли брје није чиста, и да је она

из бунара чистија п здравија. Но то је
мишљење погрешно.

Да ли је пијаћа вода по здравље чо-

вечије поспешна’ или није, зависи погла-

вито од тога, има ли у њојзи ма и трага
од органских материја или нема. Ако нема,

онда је така вода за пиће удеснија, мири-

сала опа па иловачу или била илавичаста ако

има, онда пе ваља, ма пе имала никаквог

мириса, и ма била бисгра ко суза. Да ли

пак има тога у води или иема, не да се

тиме одредити, што ћемо узети воде у
чашу и гледати јели чиста, за то треба
људи томе послу вешти, који су кадри си-

гурно изнаћи, чега има све у води.

Но ми и без икакве нробе можемо

себи представити да она вода која је у
бунару, и која се најпре кроз све могуће
ствари нроцедила, ако је бупар у авлији
или иначе близу људских станова, да у ту
воду могу лако таке оргапске материје до-

сиети, дочим у артеску воду, која нема

никаквег додира са оним стварима које се

палазе па новршини земљиној, да у ту ар-

теску воду те материје пе могу досиети,
и из тога нам се само каже, да би ваљало

тамо, где има артеских бунара, да сви

људи одатле пију воду, особито за време
какве заразе, па ма опа имала каквог ми-

риса или боје, опет смо сигурнији са њоме

него са водом из обичног бупара, на ма

како опа бистра била
У крај река посејана су многа села и

вароши, и људи из таких места пију оби-

чно текућу воду. Кад иомислимо само да

се сви канали, који имају ту цељ да чи-

сте варош, свргиују у реци, онда се мо-

рамо чудити, како људи могу пити текућу
воду. Колико клица разноврсних болести

налазе се у текућој води, које нићем до-

лазе у тело здравог човека!

Кад пратимо развитак какве заразне

болести, видићемо да се она тим начином

шири. Из места која леже крај реке, шири

се у она места куда вода тече, јер је баш

текућа вода и разноси.

Да текућа вода није добра за ииће ие

треба доказивати, то иам може бити са-

свим јасно.
Имамо дакле две воде, које су добре

за пиће, а то је изворска и артеска вода

и две које нису увек добре, а могу кад-

кад и оиасне бити, а то су обична бунар-
ска и речна вода.

Но нису сви људи тако сретни, да живе

у бреговитим крајевима, где се налазе млоги

извори, нити сва места у равници имају ар
тиске бунаре. Белика већина, људи мора да

се пати са бунарском или са речном водом
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Док је време мирио, и док не прети
никаква опасност од заразе какве, донде

људи нију и ту хрђаву воду, без да их

савест нггогод гризе; но чим се из далека

чује вест о каквој морији, л>уди се узне-

мире и оида се тек брину о своме здрав-

љу. Онда се сећају да би ваљало воду
чистити. Па како онда обично раде? Гледе
да је вода сасвим бистра, па кад ie бистра,,
онда је и чиста. Онда воду цеде и кроз
нлатно и кроз еунђер и несак, сипају стип-

се и свакојаке друге ђаконије, не би л*

воду изчистили.

Но да ли се вода тим начином може

изчистити, па да није више опасна по чо-

вечије здравл>е? Ми велимо да не може.

Јер су те материје у води, баш оне што

преносе болести, и од чега се здрав по-

боле, тако ситне, да нема тог цедила на

свету кроз које оне неби заједно са во-

дом нрогале; и онуда куд најситније зрно
неска не може да прође, и туда оне нро-

лазе

Тим начином се истина вода очисти од

онога што ју је можда замутило, и вода

ироцеђена ће бити бистра, али још неће
бити безопасна.

Па који је начин најбољи, да се вода

за коју нисмо сигурии да је саевим здрава

за ниће, да се иечиети? Најбржи и иај-
сигурнији начин је тај, кад се вода иро-

кува. Бода се за ниће кува, и то не само

да се угреје, него да добро и дуго кључа,

па кад се олади, онда се може без икаквог

страха нити. Може се иосле и па леду

разхладити, да је угоднија за ниће Ку
вањем воде смо уништили све оне мате-

рије, ако се у ној палазе, које би могле

бити опасне по здравље човечије, јер у
тако јакој топлоти кад вода кључа, не може

ништа више у животу остати.

Млоги разхлађују било воду било вино

ледом, али тако, да парче* леда метну у

чашу с водом или с вином. То је истина

бржи начин да се вода разхлади, него кад

у боци иа леду стоји, али је то начин

опасан, јер се тиме и најздравија вода

може покварити, и учинити да буде штетна

по здравље човечије. Јер лед је или из

реке, или што је још горе, из какве баре,
па се таким ледом уноси у воду или дру
го пиће оно што је било у реци или бари,
ма да у том пићу пре тога није било. С

тога се оваког начина разхлађивања нића

ваља јако чувати.
Кад ионовимо оно што је овде напред

речено, онда излази да људи ваља да пију
воду или са извора, или из артеских бу-
нара, где се такови налазе. Из обичних

бунара мож,е се само онака вода пити која
је са пољане донешена. Из бунара који
су у месту или текућу воду не би требало
никако иити, а ако се мора, ваљајуувек
најпре добро искувати, ако хоћемо, да у
случају болести пемамо шта себи ире-

бацивати. Ла—.

О БОЈИ.

Шурвака женска, на чак и она, која у

срцу своме не скрива ни искре су-

жели, да јој одело што леише

доликује; али је мало њих које уму да

пронађу иачигт, којим се до те цели долази.

Да одело тпто боље приличи, мора се

обратити пажња пе само кроју и узору
његовом, него и његовој боји. На ово по-

следње треба пазити особито онда, ако се

одело мора да састоји из две, или вигае

боја. У таквом случају мора бити између
боја неке извесне склади, иначе је цел

иромашена.

Изображена и разборита женека, која

иоле укуса има, регко ће кад погрешити

у избору боја.
Каква боја одела коме најбоље приличи

зависи да како млого од боје или од масти.

коже и косе. Често гдекоја лепојка избе-

ре најлепшу материју за одело, срочи га

ио најлепшем кроју, па и онет када га

обуче, не нристаје уз њу онако, као што

је она то замишљала; а није јој ни па

крај памети, да је сва иогрешка у рђаво
изабраној боји његовој, или боље да ре

чем у нескладности боје одела према ма

сти или боји коже лепојке која је њиме

заоденута.
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Боја је еа муаиком врло еличпа; јер и

опа пма евоју хармонпју и своју скалу,
евој еклад п пееклад. Као год што нам

пееклад у музици вређа ухо, тако пам

псто песклад боја око вређа, а'естетичии

укус иатп и у једпом и yN др-угом слу-
чају. џ

По пзбору боја даје се лако позпати

у жепских не само каквога су укуса, иего

често и какве су природе.
Балзак в&ли, да се за женску, која

воле црвену, отворено жуту п светло зе

лену боју, дакле боју која, што по веле,

дречи. може за јамачио рећи, да је јогу-
пица п свађалмца. Црну боју, вели, бирају
оне, које су ‘септиметалне, а белу обично

опе, које су слабог или иесталног карак-

тера. За сваку даму, велп, која се радо

одева белим оделом може ее поуздаио ре-
ћи да је кокетпа. Но биће да је у тај
мах, кад је ово иоеледње тврдио имао на

уму само старнје женске, јер има ли за

млађано витоЈгело лепшега одела него што

је бело ! Ружичасту боју вели Балзак би-

рају обичпо женске, које су веселе и не-

сташне нрпроде, које се лакомо дохва-

тају нравог светског уживања; а илаву
оне, у којих је племенито и нежно срце

енергичап дух и постојаи карактер. И

додаје, да је то једина боја међу својим
светлим сестрама, која приличп и млађим
н етаријпма На протмв за љубичасту боју
вели, да је могу иосити у старијим годи

пама само оне женске, које су у младо

сти биле лепе, а све \ гаепте бој .• без раз
лике бирају обично женске, које су озбил,-

пе и ћутљшве природе.
Ја се нећу уиугатати у нолемику са

тпм Француским кљижевником, и оставићу
нашим лепојкама, да ио свом досадањем

искуству и новим студијама на томе по-

љу реше у колпко он има право.
Него ћу рећи коју још о хармонији

нлп складу боја, т. ј. на који се начин

може доћи до гито потиуније цели у томе.

Рекох већ паиред да ово понајвише ре-
шава боја лика н косе.

Нежпа илавојка са својим ружичастим
ланитама и злаћаиим витицама нека бира
светлије боје као тпто су отворено плава,

ружичаста, зелена и бела; а ако је удата
доликоваће јој и црна, но ова последња

тек у кадиФп и то само у вече.

На иротив врло рђаво би на њепу неж-

пу појаву утицала угасито црвена и жута
боја; ова иоследња и опда ако је светла,
и пепељаста иа ма у којој скали.

Беселој гаравуши ионајбоље доликује
црвепа и жута боја; само би најбоље било

да ова остаје увек }едноставна, пошто је
већ свака за себе толико светла, да јако
упада у очи. Буде ли бапт морало бити да

се још са којом бојом меша, пека је онда

иотпомогне само црна или бела, а ни јед
иа друга боја. Лено је уз њу пристала п

мрка, свака друга угасита боја осим пе-

нељасте. Но горавуше праве црне масти

треба нонајвише да избегавају отворено

жуту, угасито црвену и плаву боју; пога-

то иста, на тавнину њихова лика врло

рђаво угиче.

Смеђе женске су у избору боја нај
срећније; њима су на том по.ку руке пај-
одрешеније. Њима мање вигае све боје
без разлике лено доликују, или бар ие и-

зазивају онакав несклад који се код њи-

хових другарица и нехотице најмањом по-

грешком истиче. Но најбоље је уз њих

нристала отворено жуга боја, пошто се

истом белоћа њихове коже још иовећа, те

тиме добије неку неоиисану свежииу. Сме

ђе лепојке срећније су од својих друга
већ и зато, што њихова боја коже и косе

може понајпре да поднесе више боја у
један мах; само се ио себи разуме да

ове треба да буду складно сложене.

Но оне тамне мрко жуте боје, која
је пре неког времена тако .јако царовала,

треба и оне да се клоне, особито онда,

ако је колорит лика им таван, усие слабо

румене а коса отворено смеђа.
Хоће ли ме која лепојка послушати?

Можда и хоће; ако не издругог узрока а оно

бар зато, да се увери у колико имам ираво.

М. С.
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МАРА СТЕПАНОВНА САБИНИНА

почасна чланица Београдског Женс. Друштва.

14. Децембра ирошле године у вароши Ja.i-

ти умрла је;
иосле тешке болести ; Марта Сте-

наиова Сабинина, једеа од знаменитих и вредних

руских жена
;

чиме ће се еваки сложити ко нро-
чита ову кратку биограФију њеног живота.

Рођена 1831. године у Копенхагену, где јој
је отац протојереј С К. Сабинин био при та-

мошњем руеком подворју. Од природе богато

обдарена она се брзо развијала под руковод-
ством својих просвећених родителш. Нарочито
ее иетицао њен музикални дар: у деветој годи-

ни она је већ дивно свирала Ерл-Кениг, Листову
комиозицију ; а у 12. год већ је била члан му-
зикалног друштва, које је основала велика кне

гиња Марија Павловна у Вајмару, куда је 1837.

г. био премештен протојереј Сабинин за духов
ника великој кнегињи. Владајући великим и ле-

пим гласом она је имала лекције од најбољих
проФесора; суделовала је у хоровима добротвор-
них концерата; којим су управљали Лист и Бер-
лијоз, на је и сама еаетављала свој сопствени

хор; који је често певао код велике кнегиње и

код велике херцегиње СоФије (њене снахе); и

њихова височанства придружила би се хору и

иевала иод управом младе хороводкиње, њој је
било 16 година кад је њен учитељ; проФесор

ТопФер, ученик Хумела, изјавио њеном оцу;
да

ou не може више давати лекције ученици, која
свира на гласовиру боље од њега.

Три године она је радила сама; на ггослетку

отнутује у Дислдорф и ступи као ученица код

иознате иијаниеткиње Кларе Шуман, а после

годину дана
; вратив се у Вајмар

;
стане узимати

часове код Ханса Вјулова ; да би се упознала
са његовом школом. Њени су успеси били тако

огромни да је Лист, иосетив једном Саблнину,
сам иредложио да је обучава.

После тога Стеианова буде одликована по-

зивом да нредаје музику на сакеен вајмар
ском двору двема кћерима великога херцега:

нринцезама Марији и Јелисавети
;

а обучавала
је и принцезу Лујзу, која је живела код своје
бабе великс кнегиње Марије Павловне. Сама вел.

кнегиња
;

без обзира на своје старе године. ба-
већи се науком и вештином, давала је младој
наставници; да јој исправља композиције.

1857 г. ирви пут је Марта Стеиановна са

својом мајком отиутовала на неко време у Ву
сију. У Москви и Петрограду давала је неко-

лико концерата са великим успехом и била јс
представљена царици, која јој сс показала осо-

бито милостива.

1860. г. изненада је иозову из Вајмара у
Петроград и наименују за иредавачицу музике

великој кнегињи Марији Александровној, а у исто

време и да учи малога великог кнеза Сергија
Александровића. 1862. г. ца.ј ица наименује Мар-

ту Степано»цзЛ за помоћницу наставнице велике

кнегиње. на руски двор изгубила је
право да даје јавне концерте (али је на двору
често свирала). ЈБећа уметничка каријера ;

била

је свршена за свагда; али је за то њен жедни

ум нашао себи друге хране. Из извештаја на-

штампаног у „Руском х4рхиву“ Бр. 1, 1891. г.

(25 о годишњице руског друштва црвенога крста)
ми видимо да 1866 г. Степановна прва долази

на идеју осниваља друштва црвеног крста ; које
је већ гтстојало у целој Европи, изузимајући
Русију и Турску, а заједно са пријатељицом
својом, баронесом Фредерике, уложила много тру-

да и енергије на остварењу тога дела. Друштво
је оценило њихов рад одликовањем јер их је обе

за живота изабрало за почасне чланице.

Кад је друштво црвенога крста ојачало, и

кад су се, осим главне управе, образовала дру-

штва госиођа и крунисало богатим успехом то

јединство, тада је баронеса Фредерикс иозвала

своју сарадницу и иријатељицу Марту Степа-

новну на своје кримско имање ~Џелгает“, да се

одмори од великих напора, у толико више што

јој је тада истекао био осмогодигнњи рок васпи-

тачице и иредавачице музике у двору великој
кнегињи Маријм Александровној. Степановна при-
ми иозив, али њена богато одарена природа
била је жељна рада, а не мира. За то је одмах

прионула око уређивања у неколико запуштеног

имања баронесе Фредерикс, и том приликом на

ново је доказала своје организатореке способ

ности- засади винограде и лати се израђивања
вина тако успешно да је на јалтиској и одеекој
изложби добила за вино златну и сребрну ме-

да.љу Но и тај је рад није задово.љио. Кад је
баронеса Фредерикс наумила да у „Џемшету“
иодигне цркву и при њој оснује друштво се-

стара милосрђа - Марта Степанова преда се

тој замисли свим срцем и брзо је проучила сав

црквени устав (каноне). Али Стеиановна мораде

да напусти заночети рад за неко време кад је
18,70. објављен Француско нруски рат и царица

је позове и ношље о свом трошку да тамо преко

границе проучи рад црвенот крста. Обе друга-

рице, упућене краљици виртенбершкој Олги Ни-

колајевној, отиутују: обилажаху све болнице и

баракс по Германији и Француској, и на uo-

слетку одреди их краљица Олга Николајевна да

иду са другом тек уређеном еанитетском експе-

дицијом прсд Мсц, који беше опсађен, Радљи
вост Марте Степановне била јс у то врсме не-

измерна. Дешавало се да пб неколико ноћи није
ни легла у постел.у. Дању је радила, надзира-
вала и нроучавала све ствари које су изиски-

вале иажн.у, а ноћу је писала извешТај о. свему
томе царипи но п.еној заиовести. Пропутовавши
целу Германију и проучивши до 'ситница све
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што се тицало црвенога крста, обе пријатељице
врате се на Крим, где нађу царицу, која је била
тако задовољна и благодарна Марти Степанов
но,ј на њеном труду, да ју је, за доказ њене

владалачке милости, одликовала знаком са црве-
ним крстом, тек што је овај био установљен.

На крају зиме Марту Степановну опет по-

зове царица у Петроград и изјави јој жељу да

оствари све што је видела да треба за време
рата, да образује у Иетрограду бараке са бол-

ницом. „Али, додаде царица, ја немам ни новаца
ни лекара, који би вам у томе помогли, удеси
те сами.“ Царица није ногрешила што је то дело

поверила Марти Степановној За кратко време
она нађе у Петрограду и пара и лекара и ар
хитекту, а и место за грађење полшке болнице
(завојишта.)

Крајем Марта ICcho Величанство положи

први камен у темел.у прве бараке сад већ то-

лико ироширепе барачне болнице у Пески, која
за свој постанак једино има да благодари Марти
Стспановној Сабининој. Основала је Женско
Друштво које ће се старати за болницу, а из

оор лица за то друштво оставила је царици.
Н>ено Величанство јако је желило и наго

варало Марту Степановну да она бстане уирав-
ница њоме основане болнице, али се Марта Сте-
иановна не прими тога под изговором на своје
обећање бароиеси Фредерикс да подигне у „Џем
шсту“ цркву и оснује друиггво милосрдних се-

стара. Царицу је јако ожалостио отказ, али по

својој доброти опрости се са Мартом (-тепа-
новном

Период времена од 1872. до 1879. годинс

посветпла је нодизању цркее и друштва; нре-
дузеће је ово споро напредовало за то што је
у то време јужни крај предетављао скоро див-

л.у грироду и прсдузимати ту ма шта било би

врло тешко у недостатку радних снага и мате

ријала, што се морало из далека да поручује,
а и средетва, којим је нису била

баш велика Али Марта Стеиановна својим неис

црпним усталаштвом и знањем ствари иобедила
је све тешкоће, и у Мају 1876. г. све је било

готово. Сав иконостас од дрвореза израђен је
био сопственим рукама баронесе Фредерикс и

сестара Сабининих; сав животопис, и најмањи
детаљи у тој цркви, удешен је н.иховим личним

радо.м, а унутом Марте Степановне. Црква је
била освећена у присуству царичином, великога

кнеза Сергија Александровића и велике кнегиње

Марије Александровне. Друштво светога благо-

вештења, основано о трошку баронесе Фреде-
рикс, а трудом Марте Степеновне Сабинине, у
сномен покојне царице Александре Феодоровне,
примила је царица Марија Александровна иод

својс високо нокровитељство ; л по жељн Њен.

Величанства ово сс друштво користило особи-

тим правима; не имајући одбор госпођа стајало
јс у неиосредној вези са главним одбором дру-
штва црвенога крста.

Тога месеца царица је наименовала Марту
Степанову за настојницу кримског друштва ми-

лосрдних сестара светог Благовештења и од тога

времена отпочиње рад тога друштва.
Када је објављен ерпско-турски рат Марта

Степановна сазове скуи женског друштва уз
најживље учепгће свију јалтиских госпођа, и н.и-

ховим трудом, а нод руководством Марте Стс-
нановне, за месец дана буде спремљен нотпун
материјал за сто кревета за рањенике.

.У почетку Јула изненада добије Марта Сте
пановна телеграм одЊеног Величанства, којим
јој наређује, да са својим сестрама отнуту е у
Србију. Како тек основано друштво ни е било

мпогобројно, то су морале узети неколике до

бронол.не сестре милосрђа, које је Др. В. Н.

Димитријев на брзу руку обучио и упутио како

се превија повез, и како сс негују рањеии и

болни, и за врло кратко време сиремио их је
за иотпуно снособне сестре милосрђа. На неко

лико дана пред иолазак у Србију архиепископ
Буриј дао је благослов Марти Стенановној.

9. Августа Марта С:епановна са 8 сестара
и богатом спремом рубља (нреобука), материја
лом за превијање и лековима за војну (ратну)
болницу од 100 кревета, праћена молитвама и

благословима свих становника Јалте отпутова у
Одесу и 15. Августа приспе у Београд.

Опуномоћени Покоров, дочекав је, предло-
жи, да удеси болницу у Аранђеловцу меетанцу
једном близу Крагујевца, куда Степановна одмах

отпутује, и нађе већ масу рањеника у врло
рђавом стању ; ту је радила с великим успехом
све до 18. Новембра оставив у околини успо-
мену благодарности на „слатку мајку“ (како су

је звали сви аранђеловачки становницп).
Позвана царицом телеграФСки у Русију, она

је целу зиму провела у спремању џемистске
бараке и других ствари за примање рањеника
на случај очекиваног рата Русије с Турском;
али у Априлу 1877. год. после објаве рата, са

свим изненада морала је на дуго да остави

Крим, и по наређењу царичином да води надзор
над неговањем рањеника ири санитетским заво-

дима у. Румунији. У овом много ширем кругу

рада, за какав је Марту Стеиановну још раније
нарочито примила покојна царица, пославши је
за време Француско пруског рата да проучава

германске санитетске заводе, имала је Степа-
новна нрилике да покаже свој административни

таленат, енергију, знање и такт. Нарочито је
такта требало у већој мери за утишавање чи-

њеница, сваки час готових на сукоб; неспора

зум између војно-медицинскз администрације,
црвеиога крста и румунске власти, даље за

одржавање неонходне дисцинлине и слоге међу
потчињеним јој ссстрама (а њихов је број до-

лазио и до 136), докторима, командантима, пу-
номоћницима црвенога крста, и то не за дан,

два, него за читавих 18. месеци. Свим тимосо-

бинама етекла јс постепено уважеље свих раз
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них сарадника с којима је долазила у додир по

заједничком раду превозећи болеснике и рање-

нике од Дунава до руске границе, раду којије
код нас савршено нов био тада, али коме је
она успела да да тако удесан и ирактичан ира

вац. Кад је генерал Дрентелн реишо да орга-

низује пренос рањеника и болесника нреко Ду-
нава, зашта је било нужно уговорити са пара

бродским друштвом аустријског Лојда, то и он

и главни пуномоћник црвеног крста нађу за

корисно да повере Марти Степановној старање
за образов ње санитетских барака (галеиова), и

да им својим незама у Бечу олакша закључак
оваког уговора са аустриским Лојдом. Она отпу

тује у Беч 1878. г. Марта месеца, где уз при-
иомоћ принца Александра Хесенског, брата по

којне царице, и књагиње Мари е Хоенлое, сјајно
свргаи поверени јој уговор. За тим у ГГегати

нод њеним непосредним надзором буду начињени

прости чамци са удобним и за пут удесним
еместиштима за раљенике (дагачане бараке на

силавовима) са проиисаном веитилацијом и свима

најнужнијим потребама; њена девиза била је :
Licht nnd Luft! И у самој ствари било је
свега тога довољно. 2. Априла приепе у Ђур
ђево сва санитетска Флота саетавлшна из б ба-

рака Дплепова) и два параброда; 5. Априла буде
освећена и одмах отпоче своју дужност превоза

рањеника, што је трајало целог лета и јесени
1878. г. уз обилату помоћ Марте Стспановне
и сестара њ- ног благовеиттенског друштва Тај
свсчани тренутак освећења барака са болесни-

цима већ донесеним, готових за полазак, дивно

је био снимљен у своје времс у енглеским илу-

строваним новннама ~Oaphic“. Чудно је да ру-
ска гатамиа, говорећи о овом интересантном и

новом начину преноса, тако сјајно оствареном,

изразила се само у једном чланку. који није го

ворио у корист ове лепе ствари.* А међу тим

то је био сјајан пример корисног женског рада
ван обичне c®epe домаћега огњишта. Успегано

изведене санитетске бараке биле су ново дело

за које Марта Степановна није имала обрасца
а које је ипак створила и то са малим жртвама
брзо и врло удесно. Немци су т> правилније
оценили, и кад је за Русе ирестала потреба са-

нитетске Флоте, сачували су је, и без измене

употребили за превожење својих болесника ире-
ко Саве и Дунава за време окупације Босне.

По повратку свом у Русију, у јесен 1878.

отпусти Марта Степановна евоје многобројне
номагачице задржав најнужнији мали број се-

стара за болницу, коју је баронеса Фредерикс
основала на своме имању „Џелгает“, где јеиро-
дужила свој много скромнији али користан рад,

који заслужује опште признање. Ценећи услуге
и корист, гато је та болница допринела, главна

управа друштва црвенога крста и јалтиска ои-

штина биле су готове да одрсде помоћ, која би

*) Објашњава се завииЊу руских лекара кпји нису у

оволlе уиествовали.

(~Домаћица“)

попунил! већ исцрпљена лична средства баро
несе Фредерикс; али бага у то време иостиже

Марту Степановну ужасна несрећа, зверско у-
биство њене мајке и четири сестре; то поткоиа

сву њену снагу и за свагда је лиши могућности
да ради на оншту корист (1882. год.) Дуго се

борилз тражећи мира својим душевним боло-

тима; тако необично јака ирирода морала је
зар да страда тако необично јако. На срећу,
њу је окружавало безгранично нријатељство
које је једино помогло да се опорави и покори

ужасној судбини.
Марта Степановна заједно са баронесом

Фредирикс и С. В. Дараган иресели се у Ка-

стропол (најјужнији крај Крима) и ту се ода

скромном домаћем животу; цртала је, неговала

цвеће, занимала се музиком и писала своје усио-
мене. Њени познаници с благодарношћу и љуба-
вљу сећају се њеног срдачноги пријатног опхође-
њаи свагда интересантних духовитих разговора.

Последње дело њено била је мала црквица,

која је могла да се преноси; жедела је да је
саграде за то што у томе месту није бало цр

кве, а вајближа је била удаљена 12 врста. Оиет

је све било урађено по њеној идеји, по њеном

плану; опет еу оне све три предњачиле у раду,

цртале, дотеривале и шиле, а друге су им по

примеру помагале. Црква с подизала чисто вол-

гаебно, угледна и дивна. Одлазећи из Кастропо
ла, Марта Степаиовна дарује је Теодосијевом
женеком манастиру и тако пренесена на под-

дворје у Теодосију, та црква сад привлачи и

одушевљава масу богомољаца.
То је било, како рекосмо, њено иоследње

дело; њу удари канља услед чега лигаи се за

неко време језика, десне руке и ноге: али сс

доцније опорави; но и ако је тегако говорила

опет је могла дивно цртати и свирати лаке ства-

ри. Ни за тренут није седела бесиослена, и ако

јој је за иоследње пола године све теже падало,

јер је почела да пати од срца, оиет је никад

не напушташе мирно душевно расположење, а

свест је није изневерила ни у иоследњим данн-

ма. Тешко је било посматрати је на неколико

часова нред своју смрт; мучила се, да се сети

неког мотива; то ју је страшно узнемирило;
упињала се да изрази гласом, не гледајући на

испрекидано и кратко дисање; и тонијечинила
бесвесно, јер кад су је заиитали шта нева, она

одговори: „ја саставЈванА

И тако умре та знаменита жена, чије је
срце куцало за све што је леп-о и човечанско,
али спомен јој нс може никад исчезнути међ.у
онима, који су јс добро знали.

Марта Степановна Сабинина била је кава-

л>ер ових ордени: бронзане меда.ље за руско-

турски рат 1877 —lB7B. г. знака црвенога крста
1877 1878 год.; комаидерског крста српског
ордена Такова; виртембершког ордена Олге

(Olga orden), румунског ордена Јелисавете; срн-

ског ордена црвенога крста за 1879. годину.

С руског С. А. В.
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БЕЛЕШКЕ.
ИЗ ШКОЛE.

ИЗ ДРУШТВА.

( рлкиње-филозофи'. У Србији се иримају
женскиње за редовне ученице ис само у гимна-

зијама, иего и на вел. школи И тако су, кра-
јем ирошле школ. 1592-3. г. положиле иснит у
I>еограду на филозофском одел.ењу са одликом
г!,ице Меланија П. Ђорђевићева и Василија Д.
Довијанићева.

Иа cpncuoj учатсљској школи у Сомбору
довршени су испити 30 јуна о. г. У тој школи

оило је уписано школ. 1892 3. г. 68 ириправни
ка и 1 28 приправница, свега: 196. Од тих су
остали до краја године 63 мушка и 122 женске,
свега 165. II прошле школскс годипе умрвло је
У I>o ј 111 2, а остали су сами школу наиу
( "1-или. И у овој школи се приметно иоказује,
да су женеке боље снрем ,е од мушких и да
млого бољи уснех показују, јер од 63 мушка
свршио је само 1 с одликом и 12 с врло добрим
усиехом, it од 122 женске свршило је с одли-

ком 18, а с врло добрим успехом њих 28, тоје
куд и камо већи сразмер добрих ђака код жен-

ских него код мушких.
Нрва Срнкшва доктор медицине. На ци-

риншом свеучилишту пологкила је крајем мину-
ле школ. 1892-3 г. с одликом испит за лекар-
гку етруку гђица Марија Лритп из Панчева.
Она је у своме месту изучила сриеку вишу
дсвојкчку пшолу и по том приватно продужила
гимназију.

Исиити у раденичкој школи Београдског
/Кенског Друштва обавл.спи су 25. и 26. јуна
"• г У присуству министарског изасланика г.

iltiißKa Шокорца. Нспит су нолагале из 1. годиие
29 ученица; из 11. год. 18 учсница; из Ш. год.
!7 ученица и из IV. године 7 ученица, свега:

71 ученица. Од ових су као најзаслужније до-
бпле шиваће машине: Зорка Летићева и Да-
ринка Милетићева, које јс министарство при-
вредс набавило и поклонило; осим тога, добиле
еу све бол.е ученице ове школе „Културно-
етнограФски атлас Краљевине Србије“.

Забавиште. Српско новоеадско забавипгге
имало је 12. (24.) јуна о. г. свој годгитш ј ван

ncnur, коме је председавао унравитељ срп. осн.

иар. школа г. др. .Хаза Станојевић. Исиит је
почео у 8 сати пре иодне. На исииту је било

норед женског одбора сила других отмених го-

стију, понајвише родитеља а видесмо и изБео-

града и Сарајева гостију, који се овде баве.

Мгре, песме, декламације и радове, што се у
тој школици нредузимају, руководила j’e вешто

и окретно гђца Мара Симићева забавил.а, тс су
тако родитељи, нублика, жен. одбор и унрави-
тел. отишли задовољни и убеђени, да ес у овој
школици добро и ноучно врши прописаии зада-

так и морамо да се чудимо, што и данас, ио-

ред овако добре наше српске школице, још и

Данае неки ерпски родитељи одводе своју малу
и невину дечицу у мађарску „оводу“, те их

већ у најранпјој младости напајају страним ду-
хом и језиком Нису само родитељи и ну-
олика него су и дечица отишла са испита вс

села и задовољна, јер имјеномајка и начелница
задружна гђа Ј. Р. купила и свако обдарила
једном завенпсом „бомбона“. У овој школици
било јс, прошле и прве школ. године, уписано
свега 80. деце. Од тих су умрли 3, иселили се;

4. изостали 21, а остало до краја године: 51.,
међу овима је било 23 мушка и 29 жен.; а од
тих 3. рим. к. всрс, остало све Срби и Српки-
п.ице правосл. вере. За нрву годину можемо

задовољни бити с овим бројем деце. Да иије
ове године међу децом владило толико болести,
зацело би их било и више, ј ер је задруга сад

сместила школицу у млого пространијој и по

годнијој дворани, но што је било, те ће и то

сад нривлачити родитеље у овај наш завод.
Словачка гимназија. Словачки народ броји

до 3 милијона душа а нема ни једног средњег
просветног завода на свомс матерњем језику.
Словаци су сад наумили да подигну из нрилога
једпу словачку гимназију у Турч. Сент-Марто-
ну и екупили су до сад у фонд за ту школу
63.442 ф., те сад су ради, д i отворе таку школу
још ове јсоени. Сретно им било !

Бугареки медицински факултег. Бугар-
ска је најмлађа евронска држава на се спрема
да отвори у Софији медицинеки Факултет, који
би одговарао захтевима модерне науке. Србија
је млого старија, иа још нема тог Факултета.

Сриски учитељски коивикт у Новоме
Саду имао је евоју редовну глав. скуиштину 22.
1 ула (3. августа) о. г. Скуиштина је била врло
леио посећена од чланова, а био је и леп број
гостију. Овом приликом еу први пут учеетво-
вали у знатном броју као гости и учитељи из

Србије. Друштво ово врло лепо напредује llо

извештају председникову, нрешао је капитал

овог друшгва своту од 20.000 Фор. а то је за

3 године врло повољан знак. Кроз две године

дана етуиа конвикт у живот и онда се надамо,
да ће учитељство у обилнијој мери приступати

у ово коло, које је његовој дечици намењено.

Скунштина је изабрала исто чланство и пове-

рило му, да и даље води судбу овог хумаиог

завода, кога јс наш народ тако својски нригрлио.
У друштву овом цма уписано 108 редов.

чланова (учитеља и учитсљица) и 84 цотпома
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жућа члаиа Од ред чланова је умрло 6
; исту-

пило 5.

Десета скуиштина „Учитељског Удруже
ња“ у краљевини Србији имала је свој еаста

нак 4. (16.) јула о. г. у Београду. (Сваке године

држе се ови састанди на другом месту). На истој
скупштини било је искупљено око 3UO учитеља
и учитељица као чланова овог друштва, а било

је ту и око 30 —40 учитеља и учитељида Срба
и Српкиња с наше стране; 4—5 из Босне и

Херцеговине и око 10 њих Хрвата и Хрватица ;

који су изасланици својих друштава дошли у

иоходе браћи својој у Србији. Међу овима била

је и духовита учитељица загребачке више де-

војачке школе Јамбришекова која је прва тш-

здравила српско учитељско удружење; изјавив,
да је нанредак Срба уједно и наиредак Хрвата
јер смо )сдна кост и једна крв. После ње је
иоздравило још троје од Хрвата и један у име

Срба учитеља с ови стране. Сви су гости и ио-

здрављачи симпатично поздрављени од учитељ-
ског удружења.

Но пре овог састанка откривен је свечаним

начином скромни али угледни спомеиик покој
иом великом добротвору учитељском Јоваиу Га-

вриловићу, који је сво своје имање, у вредно-
сти од 350.ОиО динара (175 000 ф.) оставио за

фонд, из кога ће онострано учитељство и њи-

хова сирочад примати мировине и потпоре. Спо

меник је постављеи иа Калимегдану, дивном

парку, на углед сваком добром човеку и Србину.
Споменик је осветио сам митронолит Михајло
са више свештеника, а присуствовао је томе уз
млогобројан народ и учитељство и сам млади

крал> Александар са више министара својих,
који је ири доласку и одласку одушевљено по-

здрављен од учитељства и народа. Ио освећењу
је држао нредседник глав. одбора учитељског

удружења г Михајло Јовић леп говор где је
изнео живот и рад покој. Јов. Гавриловића,
а ири црквеној светковини одговарало је и за

тим химиу отпевало најстарије бсоградско дру-
штво „Станковић‘s са узвиком: Слава Јовану
Гавриловићу, коме се скуи одазвао са громко:
Слава му!

На сномеиик јс положено 9 венаца са схо

дним натнисом, а са јагодинског учитељског
збора овакав додатак:

„Претке као што ću ти

Србин he иоштовати.

Рад поштен и твој труд
УнитеЈБетву загрева. груд.“

Нова сриска удружења. У Вршцу се осно-

вало скорим: „Коло младих Срба и Српкин>а“;

коме је цељ, да негује српеки језик и народне
обичаје и да искорењује из свог кола свс оно,

што сс као туђе увукло у ilaiii народни живот

Нека им је сретно и дуговечно!
В. Бечкеречкиње ириређују 5. (17.) еен-

тембра о. г. велику и сјајну „Бсседу с игранком
11

У корист свога друштвсног ериског забавишта.

На истој „Беседи“ суделоваће гђица Султана
Цијукова из Вршца ;

позната наша конзерва-

тористкиња, вршачко црквено иевачко друштво,

чувени гуслар-певач;
сентомашки учитељ г. Ви-

томир Рунић ; гђа Јулка Др. Св. Петровића;

гђице: Зорка Рашковићева, Ленка Маринкови-
ћева, Јованка. и Мила Илићева, Савета Попо-

вићева; Јпванка Јовановићева и дилетантско

в -бечкеречки оршестар.
Жеискиње на париском свеучшнту. Гlро-

шле школ. 1892—3. г. било је на паришком

свеучишту 423 питомице и то: на медицинском

одел>ењу : 129
;

на иравном: 2, на филозовском :

34
; за нриродне науке: 248

;
на Фармацији (апо-

текарској сруци): 14. Међу, овима су билс; 112

Рускиња, 2 Српкиње;
1 Туркиња, 8 Румункиња,

2 Нсмице, 5 Ееглескиња, 2 Американке, 1 Швај-
царкиња, 1 Елсажанка и 286 Францускиња,

Прање нрозора У зиму. Сваком је нознато

да је зими, када се на стаклету вода смрзава,
врло тешко прати прозоре С тога прозоре зими

вал>а прати овако: ножем внља настругати по

доста обичне беле креде, па онда у ту креду

замакати суху меку памучну крпу или вату, и

њоме трти суха окна на прозорима све дотле,

док сваке прл>отине са истих не нестане. Тада
их ваља поново чистом сухом крпом дотле бри-
сати док се не ночну сијати.

Да домаћице имају рано краставаца, нска

семе од ових још у иочетку месеца априла uo

сију у иовеНи лонац за цвеће, а овај некадрже

у топлој соби и то на прозору који обаејава
сунце све дотле, док семе не изникне; а на све

то време нека га са млаком водом сваки дан

за.швају. По томе у почетку месеца маја, нека

расаду ту заједно са земљом мз лонца изваде,
и посаде је у врт у земљу која је нађубрена.
На тај начин имаће домаћице за употребу кра-

ставаца већ онда; кад ови у обичним вртовима
тек цветају.

Брапшо нн за тренутак не ваља на еунцу

држати иошто таково кад се замеси обично upe-

кисне, јер се с тога што се загрејало већ из -
ложило врењу.

Никола Т». Букићевић. Посде пк. Др Т>.

Натошевића бившег гл. шк. рсФерента, има нај-
више заслуга за унаиређење наших овосТраних
народних школа, данашњи заменик глав. школ.

рсФеренства и управитељ срп. учитељске школе

и свију просвстних завода у Сомбору виеоко-

благородни г. Никола Ђ. Вукићевић. Ове годи-

не, 17. (29.) октобра, навршује овај муж пуних
40 година, како му се отвориле двери школског

рада и како је н.егов одушевл.сн и слаткоречив

одјек заталасао духове новог учитељског иокрс-

Бр. 9. ЖЕПСКИ СВЕТ. 137



та. оа тај дан снремају се учитељи народни,
као н.егова духовна чеда, да нрославе достојно
четрдесетогодишњи обил>ни рад свога духовног
родител.а, ко.ме и ми довикујемо: живио на до-
оро и нанредак свога милог народа и љегове

народне школе још дуго и млого година!
Плајте милости. Чисто срнско сеоце од

| ll боО душа на ченелджом острву
»Iовру ностигла ie 17. августа о. г. вслика не-

cpeha Непознатим елучајем појави се тога дана

патра у ку hn сеоског киеза и како је дувао
опда јаки ветар изгори за један час 80 кућа са

сви.ма стајама, покућством и своч прибраном
лстиноМј те је так'> остало, око ,600 српских
православннх душа без игде ичега са дечицом

;

да чека тешку п оиаку зиму. Милосрl)е српско
нс треба да допусти, да ови јадници код нас

‘Кпвих помру од зиме н глади. Прву ilomoli су
им пружила оближња opaha Мађари, а и ми вал>а

Да пружимо и свој дар нсвол.ној opahn. Имајте
opaho и сестре милости npehn беднима!

Ми смо епрсмни да примамо дарове за ту
6pahy.

1 1рви српски доктор целокупне медицине
Марија Прита из ГГанчева, венчала се с вал>а-

ним и одличним Србином доктором целокупне
медицине Николол Нучетићем нашим сарадни-
ком у недел.у 15. (27.) августа о. г. Сретно им

било ! Они he се настанити у Шапцу.
Српеке дворил.е „Београдеко Женско Дру-

ihtbo
u

у споразуму е друштвом српским „Црве
н>> крста“ установили cv завод двори.та или

нудил.а, које he у мирно и поглавито ратно до-
бн оити од велнке корнсти грађанству и држа-
ви. Ових двори.ва биће од двс врсте: добровољ-
нн.г које he по гласу својих })одољубивих осе

haja, особито за време рата пружати негу својој
opahn. ратним борцима’ хниорнрних. (плаћених),
којс су сиротног сташн, те би за свој труд до-

бпјале дневн) награду од друштва „Црвеног
Крста“, било у мирно доба да се употребс за

грађанство, б И ло у ратно доба за рањенике. За
обе врсте примало је уписивање до 15. јуна о.

г. „Београдско Женеко Друпггво“ а „Црвени
Кр,ст“ отвараће курс за учење, како би се исте

спремиле теоретично и практично за своје ду-
жпоети.

Оваке устапове имају већ сви образовани
народи, те се радујемо, да је и у нас усвојена
и ево и остварена од два наша хумана завода.

Срнски сноленици. У Београду he се на

Калимегдаиу. поред Гавриловићевог спомсника,
подићи течајем ове и идуће године још сио-

меници: пок. ЈосиФу П нчићу приро н.аку од

београдеке општине- Ђури ДаничиКу и Ђури
Јакп mhу од вслико школске омладине Тим he
начином постати Калимегдан наша жива кул-
турна историја.

Ободска прослава испала јс неочекивано

сјајно. На iLoj је било искупљено млого нашег

најотмепијег и најобразованијег дела народа из

свију крајева гдс се ернски говори; а било је
заступника и од осталих словенских грана, а на-
име Чеха и Руса. У прослави тој учествовали
су и Мађари (задеуга угарских штампара) и Ен-
глези и Французи и у знак признања за кул-
турне подвиге, што је учинила Црна Гора од

пре 400 година наградили су витешког кнеза

Црне Горе Николу 1. почасним докторством

свеучишта: петроградско, харковско и казанско

.У Русији, оксФордско у Енглеској и иариско 'у
Француској. Народ је црногорски пуни иет дана

славио ту светковину и гости су свуда, куд cv

пролаз 'ли, најрадосније и најусрдније дочеки-
вани и угошћени, те су тагг 1 и отитпли кућама
својим, сви бе i разлике, задоволши и усхићени
и однели својим крајевима и народима најлепше
усномен с ове ретке културне светковине

Ктиторка. Mapuja удова АлексијввиНа из

Сентомаша иодарила је св. православној цркви
У Деснот-Сент Ивану (Бачка> једну литију у
вредности од 4 0 Фор. а. вр. као захвални знак

на усиомену свога родитеља, пароха бајшанског
Милоша Њпшна који се овде родио.

Ктитор. Дарежљиви велепоседник вуковар
ски г Алекса ЊпуновиЛ назидао је ове године

на свом добру „Трешњи", близу Вуковара, једну
лепу цркву и иоклонио јој за издржавање 20

ланаца opahe земље, виноград и једну „вилу“
(дворац). Овии иметком црквеним управљаће
сри. православна вуковарска општина. Слава
Алекси Пауновићу!

Добротворка. Емилија удова Дајевића из

Чакова оставила је у својој иоследњој вољи

(тестаменту) наредбу, да се из њеног добра изда
400 ф срп. нар. позоришту у Нов. Саду 300 ф.

срп. школском Фонду у Чакови, 200 ф. на на

бавку учила и одела сиротој шк л. деци у Ча-

кову. Она јс преминула 27. јуна о. г Нека јој
је слава и вечна уепомеиа!

Одликоваи Г. Александар Сандић проФесор
срн. новосадске вел. гимназије и књижевник

одлик ван је од црногорског кнеза Николе Ј.

орденом Даниловим IV. степена. Живео !
Јавпа иљижница. Кнез црногорски Никола

L у сномен 404-годишњице ободске штампарије
осночао је у Црној Гори јавну књижницу и по-

клонио је истој, као основицу, млого својих књи

га и уз то 1000 ф. у новцу. Слава му!
Велики иоклон. Русжа држава иоклонила

је, уираво опростила је својим ссл.ацима 70

милијуна рубаља. што им је ирошле гладне го-

дине бида позајмила.
Учнтељски доброгвор У Берлипу приказао

се Артур Кнпбе као пајвећи до сад учитељски до-

бротвор; ои је сво евоје имање у вредности од

6,000 000 марака'(4 г/ 2 милијона Фор.) зав> штао

на -Фонд, из кога he немачки учитељи, поред

државне мировине и потпоре, добијати и из овог

Фонда своје потпоре и мировине.
Учитељице Гпглескнн.е куниле су близу
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Лондоиа једну кућу за 10 009 ф. која ће слу-
жити чланицама тог друштва као летњиковац,
за време одмора школског а и за одморне и оно-

р.lвљајуће часове после болести какве. Уз кућу
је диваи парк засађен.

Иатенти за ироналаске. Последње године

добило је у Енглеској око 400 женскиња натенте

за своје проналаске, који се највише односе на

ткање, електрику и на нредунређења несреће на

жељезницама.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

Новосаткиња.

Старо - Бечејкиња.

Новосаткиње су имале своју редовну одбор
ску еедницу 18. (30.) августа о г. под нред-
седништвом св је начелнице гђе Јулке Радова
новићке.

У овој седници су прочитане захвалнице

приправница: Марије Лавковићеве и Јованке

Летићеве, које су уживале припомоћ ове задруге
за све три године свога бављења у сомборској
учител>. школи, а чако исто прочитана је захвала

и Ане Стојковићеве х. м. вашај хељске нриправ-
ницс забавиљске на дару од 5 Фор. Прочитана
је дал>е и захвала гђе Нинс -Петровићке начел

нице добротворне задруге Српкиња у В Ки

кинди на отликовању, којом је ова задруга бира
за почасну чланицу своју.

У овој седници су додел>ене потпоре: Ан-

ђелији Н ваковићевој из места и Софији Мар
ковићевој из Ср. Карловаца, свакој по 5 ®op.

путна трушка да могу отићи до Сомбора, ирва
да полаже испит за учителшцу ручног рада а

другој да иродужи науке на тој учитељској
школи; додељена је даље месечна нотиора од о

Фор. за целу школ. 1893—4. г. нринравници 11

р. гђици: Дариики Милутиновићевој и будућим
прииравницама: Марији Јовановићевој и Катнци
Шилићевој и забавиљној приираВиици: Ани Стој-
ковићевој.

Пошто је славно уредништво цењеног „Ж.
Света“ доброту имало рад ове задруге у 6 бр.
свом иа јавност изнети, то нам је част саопшти-

ти и даљи рад њсн, и то одборне седнице од 21.

маја о. г., у којој је у главном сљедеће реша-
вано.

Гђа иредседница Емилија Јоцић отвара прву

ссдницу иовоизабранога одбора. Поздравлњјући
нов.е чланице позива и умољава их, да је свој-
ски у предузетом послу потномажу, да редовно

у седнице долазе, како би се седиице уредно

држати могле, како би се приспеле и потребне
ствари тачно одправљале а без ште.те по сам

наиредак задруге. Поздрав и опомена гђе
прсдседнице узет.је на повољно знање с обећа

П.см тачнога вршења своје дужности.
Узета је с тугом на знаље оставка одбор

нице гђе Данице Поновић, која се на одбор
ништву за ову годину захвал>ује с молбом: да

се п.ено мссто другом иопуии, и паређује сс,

пошто се гђа Поиовић на општу молбу и жељу

не хтеде одборништва ни под којим начином ири-

мити да се упражп.ено место у идућој глав-

ној скупштини нопуни.
Узет је на врло новољно знање саопштај

гђе нредседнице о љубазном пријему од стране
В. Кикиндске добротворне задруге која је са

чланицама Милицом Богдановић и Милевом Ми

ковић нашу задругу приликом свечане 20. го-

дишње ирославе њене заступала.

При саветовању о задружном забавииггу и

о исииту у истом решено је: најнре одржати

испит у забавишту, и то на Ивањ-дана о. г., а

главна скупштина да се у који дан после испи-

та сазове, да о будућности забавишта реши.

Гђа иредседница напомиње, да ће се скорим

држати годишњи испит у местним ерпско ира-
вославним школама, и позива чланице на мар-

љиво похађање истих., Одређују се поиме-

нично но две гђе, које ће задругу на сваком

испиту званично заступати.
У свсзи са годишњим испитима одређено

је као и до сад сваке године 5 Фор на набавку
лепих и забавних књижица, које би се као дар

задруге имале д> број школској деци разделити,
и умољен је задружни перовођа. да исте књиге

наручи.
С тугом у срцу и дубоким сажаљењем узет

је на знање саоиштај гђе председнице о смр гги
гђе Ане Виши, која је све од ностанка задруге

па до смрти своје ревносна чланица била:

koj" .. је као узор домаћица за углед иослу-

жила; а као правослаВна и иобожна Срнкиња
свакоме за пример важила. Бог да јој душу

прости! и вечан јој спомен био!

Како је на заказани д н, т. ј. Иван дан по-

сле иодне одршан у задружном забавишту
годишњи испит, који је на опШте и иајвеће за

довољство многобројних иосетилаца а још више

посетилица испао, пгго сс има неуморном
ТРУДУ 11 лепој вештини и окретности забавиље

гђе Милице Савић приписати, и што јој се јавно
преко гђе иредседнице устмено у свих

гостију са хвалом признало одржана јс 11.

јула о. г. ваиредна главна скупштина задруге,

која се имала о даљем опстанку забавишта по

саветовати. Рад те скунштине. оваки је био:

Перовођа измоли реч и казује, да државни
закон дозвољава и нравним т лима, те по томе

и задругама, да могу забавишта иодизати и из-

државати; казује дал>е, да је и полит. општнна

ст. бсчејска решење донела, ио комс и убудуће
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Кикинђанака.
(Свршетак.)

задружиом забавишу и као всроисповсдном не-

одриче дојакошњу подпору од 200 Форината,
а српска православно - црквена општина ста-

}>о бечејека такође пруло 200 Форината го-

дишње; те да би се уз те припомоћи ово за-
бавиште и надаље одржати могло. Ако би се чак

деило, да се забавиште п надаље одржи, то

иредлаже: да се према отпису високославног

Народно Црквеног ГНколског Савета забавиште
ово као вероисповедно нод заштиту и управу
сриских аутономних власти стави. Скупштина
jc како обавсштај, тако и предлог нсровођин у
евој целини једногласно и одушевљено примила,
те ирема томе решила, да и досадањи стан и

надаље под најмом задржава.
Овим поводом иовела се реч и о томе, да

ои према паређењу законском требало набавити
и оснособљену забавиљу. Како су за сад
оспособ.вене забавилш још ретке, а и те се на

мсста са већом и бољом платом траже, то је
решено: да се још на годину дана задржи са-

дап.а забавил.а, с тим : да има па крају идуће
1893/4 школ. годиие потнуно оспособљене при-
бавити.

Решено је даље, да се нова школска 1893/4.
година има отпочети 1. августа по римском, а

до тога времена да се забавишни локал поново

окречи и опсре.
За нову чланицу иријављена је и примљена

гђа Марија Хаднађева, која је у име униснине
у чланство уплатила 1 Фор. са обвезом месечне

унлате од 30 иовчића.
Иошто се вредна, заслужна и одлична чла

ница гђа Даница Поцовић ни на ионовну општу
жел.у целе скушптине одборништва никако при-
мити нехтеде, то је на место њено акламацијом
изабрана гђа Марија Жекић.

Још је известила гђа председница, дч су за

радове, што су их мала деца у забавишту ура-
дила. који су некојим извесним личностима по-

клои.ени, у име тога поклона на задружну бла-

гајну приложили : гђа Јулијана Јовановић 5 ф,
тђа Емилија Јоцић 1 Фор ,

и госп. Емил Лоза-

нов 40 новч. На свима овим прилозима скуи-
штина је изрекла врлим приложницима своју
најдубљу захвалност.

И наиослетку подноси гђа ирсдседница скуи-
штини иечатани „Петнаестогодишн.и рад До-
бротворне Задруге Срикиња у Суботици“, који
је врло марл.иво из запиеника задружних саста-

вио неровођа јој од постанка честити учитељ
T>ypa Гојковић. „Рад“ овај узет је са за-

хвалношћу на знање и спомена ]>ади ставља се

У заддужну писмохрану на чување. С. Ж.

Осим припомоћи сиротињи; одевање сироте
и сиромашне школске деце; питомаца. за-

другаЦе ова много чинила гдо се цотреба и не

воља ноказала у месту и ван нашега места,
на непредвиђене потребе. Од тих ћемо главније
сиоменути:

Године 1875. када се пренаћена раја у
Босни и Херцеговини подигла на угњетача да

извојује себи слободу златну. нејач њнхова

оста без ранитсл.а. Том нриликом је добротворна
женска задруга послала на нејач 150 ®op., за

рањенике пак шарпије.
Кад је оно Србија 1876. године загазила у

рат, добротворна је женска задруга послала

532 Фор. 72 новч. И још рубл>е за рањенике и

болеснике, које су чланови задруге саме шиле

и готовиле. Том ириликом је задруга опремила

црвеном крсту у Београд: 240 нари рубља,
168 чаршава, 80 иешкира, 8 јаетука, 12реклија,
18 пари чарапа, 5 кгр. 90 декгр. шариије ијош
је узела 87 срећака за 43 Фор. 50 новч. За ово

су чланови одбора добили нарочите нисмене

захвале а председница, гђа Нина Петровићка
крст и диплому :

Године 1878.. када јс наша војска ушла у

Босну и Херцеговину, много је њих баш из на-

шега места у војску иозвано, те је остало доста

њих код куће без онога, што им је најпотреб-
није. Задруга је том приликом поделила из своје
благајнице 309 ф. 80 н. и још прикупљени 260 ф.

90 н., свега 570 ф. 70 н., а за рањенике у

Босну послала ионуде, укувана воћа. Главно

војено заповедништво за Босну и Херцеговину
сљед ове иошиљке издало је захвалу нашој
задрузи.

Године 1879., кад су бурни таласи Тисе

поплавили Сегедин, бедници и страдалници оста-

доше без крова, хлеба и рува. На 25 хил>ада

страдалника нашло је у нашој жунанији уто-

чиште, -- те је и Кикинда врло много њих

примила, сместила и за њих се бринула. Одмах

је задруга из своје благајнице одредила 300 ф.

купила ирилоге у храни,
-

и 6 недеља су сваки

дан по две одборнице надгледале и раздавале
кувану храну иострадалима. Осим тога, да не

би сл>ед те несреће морала српска жеиска за-

друга у Сегедину проиасти, наша имјезадруга
послала прииомоћи у своти од 100 Фор. — Сл>ед
заузимљивости задругенаше изјавило је жунаниј-
ско представништво нашој прсдседници захвалу.

Но није само на овоме остало. Сам пре-

милостиви краљ господар наш у овоме иред-

мету изјавио јс своје највише признање.

Исте године страдао је и Вршац од холује
и леда те је наша задруга на тамонпву добро
творну задругу Српкиња поел-ала 100 ф. 63 н.

за пострадале Вршчане, на чему је тамошња

задруга уз иризнање и евоју тонлу захвалу

изрекла.

Задруга је од своје стране нослала нрипо-
моћи на погореле Печејце; даље со сетила и

Словака, који са неродице пострадаше. Ila оирав

љање цркви, на многе нутнике, који су иро

лазили кроз нашс меето.
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Задруга се постарала, те је у Кикииди 1892.

год. маја месеца отворено српско вероисповедно

забавиште, о којему води бригу и надзор, те

ово у сваком ногледу врло лепо напредује и

добило је са позване стране признање и похвалу.
Добротворна задруга у више прилика је

показала на раду, да ie иријатељ школе и учи-

тељства, те е тога је између првих била,
која је на учитељски конвикт послала 50 ®op.

Управни одбор надзирава марљиво ручни рад

у нашим женским разредима. Свакога месеца по

две одборнице похађају часове жсн ручног рада
и о томе гшдноее извештај.

Има још један догађај који управни одбор
не може ћутке прећи, јерје врло редак. Прошле
године у сиромашној кући ратарској нашло се

троје деце, двоје мушких и једно женско. Кад

је одбор то дознао одмах се састарао и све од

своје стране учинио да се све троје у животу

одрже. Заузимањем одбора одхрањено је све

троје и сад, кад су деца ојачала, задруга им је
куиила краву како би се имала деца чиме од

хранити.
Ево ово су у главноме доброчинства, која

је задруга за ових двадесет година учинила.

*

Српски народ је познат као издашан народ.
Ни у једном нема толико добротв<-ра7

колико у

ерпском. Па и ова добротворна задруга има сво

јих добротвора, а то су:
Пок. Марија Вајдићка, Тереска ЈГаковићка,

Јованка Дорословчева и Ана Косанчнћ. Сви се

они на самрти сетише задруге ове, а и за-

друга се сећа њих приређујући им сваке године

о Малој Госпојини параст-с, као и осталим

умрлим члановима, којих је досад 34. Добротвори
су заслужили, да им и овом приликом рекнемо:
Слава им !, а упокојеним члановима: Бог да

им душу прости. Међу умрлима су и два тај-
ника задруге ове: др. Миливој Топонарски и

Ника Јоановић, који су се својски око задруге

трудили Морам баш овде истаћи велике заслуге
за задругу ову нрвога тајника, иокојног дра

Миливоја Т- понарског, који је и срцемидуншм
био одан задрузп и који је баш у почетку, кад

је најнужније било, саветом и радом на руци

био, те је задруга онако лепо напредовала. Па

кад је већ изнемогао, кад је видео, да му се

живот крају приближује, из Мерана гаиљ.е за

хвалу на тајништво, са највећпм болом у души

растаје се задруге, којој је тако одан, тако на

клоњен био, те у писму заборавља и место и

дан кад је иисао, та био је то тужан и те

жак растанак са љубимцем својим. ГТосле

њега примио се из љубави тајнигатва пок. Ника

Јоановић, који је помогао, те је задругп и даље

наиредовала.

Јотн у своје добротворе убраја задру а и

прву диштриктску штедионпцу, која је од год.

1883. сваке године по 100 Фор. добровољна ири
лога нгил.ала, те је за то време 1000 .Фор.. за-

друзи поклонила. Управни је одбор свагда на

томе штедионици иисмено захвале изрицао. За-

другу је редовпо помагала и за друга за штедњу
и вађевину.

И наша црквена опћина спада у добротворе
задруге ове, и то у највеће, јер својом
штедром руком богато нотпомаже задругу, на-

рочито приликом одевања школ. деце, и при из-

државању сриског забавишта. И овом нриликом
хвала им!

*

Осим досад наведенога, задруга је обра-
тила своју пажњу и на домаћу женску радиност,

те се старала, да ову упознају и шири кру-
гови, како би јо.ј што већу прбђу зајемчили, а

наро.лу своме пружили што већу и бољу зараду.
С тога је участвовала на трима изложбама, где

је све сриске домаће женске рукотворине из

нела и страном свету иоказала.

Године 1884., кад је новосадска задруга

Српкиња приредила изложбу женске домаће ра-

диности. наша је задруга из своје благајнице
послала за изложбене трошкове 100 Фор. ново-

садској задрузи и још је на ту цељ иотрошила
130 ф. Натпа задруга је имала своје засебно

оделење, у ком је изложила 222 нредмста. Joiii

је дала израдити једну ћилимску гарнитуру за

1000 Фор. Одбор, који је био одређен да

нредмете изложене оцени, досудио је од пет

ирвих награда три кикиндском оделењу, од

којих је добила једпу и сама задруга златну

медал.у с дипломом.

Исте године приредило је газдинско дру-
штво наше жупаније у Кикинди изложбу из ио-

лшделске струке и до.маће радиности, те је
и том приликом задруга участвовала, са срп-
ски ћилимови и илатном, и одбор оцегвивачки

досудио је задрузи I. награду, златну медаљу
с дипломом.

Прошле године приређена је изложба у

Тамишвару, у којој су биле заступл.ене 4 жу-

иаиије, и тамо је задруга изложила српеке
ћилимове платно, сукио, вез и дечје радове,
свега 136 предмета, и ондашњи оцењивачки

одбор досудио је з друзи велику сребрну ме-

да.љу с дппломом.

Ово с.у у главном круинији, значајни радови
ове задруге.

За управу:

Михаило Кости Ис. р. Сида Пачу С. р.

тајник. n одаредсединца.
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ЗАБАВА.
САЊАРИЈА.

СУСЕДКА.

f[ °тај н ° смо завсрени
да?)Милче, ја и ти.

А свадба нам би he скоро,
То ве!) знају сви?

Ти hem бити моја л>уба,
А ја војно тво ј •

ЈКивиКемо као у рају
Мили боже мој !

Пела Црква 1892.

i- fWfS I)e I,екoЈ|llКo годпп а
, упозшш сс

rЈ Ј пекпм срећпим случајем са једиим
-, ; чувеним пемачким ки.ижевнмком.

рА* Човек тај био је до крајпости до-

W броћудан па и онет озбпљан, а сва

ког књижевника почетника иреду
сретао бп врло љубазно, улевајући му
наде на лепшу будућност. На тај начип

је млоге почетнике окуражпо, те тако и

мене. Мало но мало па сам дотерао дотле,

да сам га једпом замолио да ми каже свој
еуд о мојим првпм кљижевним покушајима,
који су се састојали из иеколико песама

и повела.

Нећ па неколико дана иза тога уиутио
сам се љему. иосећи у пшагу неку своју
иовелу. Дошавши до врата зазвоним, а

иа брзо но томе одведе ме љегова слу
жавка у салои, где ме је он дочекао. llо
што ме је врло љубазно ноздравио, иружи
ми руку п одведе ме у евоју радионицу.

Беше се доброћудно насмејао, када му
ја, iioiiiTo смо сели, иоказах свој рукоипс,
молећи га да ми о истом свој суд изрече.
Он узе иревртати листове.

„Ја ћу врло радо прегледати ваш рад
ал за то ми морате дати временаД рече

врло љубазно, па онда се диже и остави

мој рукопис у једно чекмеже свог ииса*

ћег стола.

Једва дупта у два тела,
Дикр, ти и ја;
Јћубићсмо с’ док на пебу
Јарко суице сја

И јопг нешто љубићемо,
Нека и то знаш,

Српско име, своју веру,
Дичии народ наш!

А ти Милче можда о том

Иишт’ и не мислиш?

Авај моја луда песмо

ћуд се заносиш?

Устреба ли к-ад год жртве,
Ilali’ Ке спремне нас*

Нек потече крвца наша

За народни спас!

Нек се диви светлом делу
Н сам душман клет

....

Али јаој, куд заиђох,
Та то вели свет

Љубиша М. Чаковац.

Ја му се од срца захвалих, ал морам

признати да сам био врло збуњен.
„Ви иишете, као што сам чуо иеки

повећи роман на којм 11. ове повиее тако

жудно чекају! 0 како ли то мора лено

бити кад предаје ко евој свршени посао

не зато што је молио, већ што је био

умољен. Ја то зацело викад пећу доче-

кати. а

„Будите само истрајни и вредни. Да,
да, истрајни n вредпи. А не клоните!“

„Та ја имам куражи а и истрајности,
ал то је још све мало. Ја сам уверен да

сте ви кад сте били у мојим годинама, већ

увелико етекли били лепа имена.“

Песник се мало насмеја иа оеда се

замисли.

„Можда сам се ја више трудио него

впД рече он „можда сам био вреднији
од вас.“

„Вреднији ! А зар се може по цео дап

писати? Ја радим но два и три часа дпе

впо, зар се може још више радити ?! u

Оп климпеглавом озбиљно, врло озбиљно.

„Видите“ рече по томе „и сам сам у
вашим годинама исто тако чииио. II ја сам

мислио да сам врло много радио кад сам

три часа провео у поелу“
o ii застаде; у собу уђе његова го-

сиођа водећи за руку своју ћерчицу. Обе
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ме врло љубазпо поздравише; опе беху
на таке посете већ навикле.

Песник бегне за неко време на мене

заборавио. Обе даме беху спремне за

шетљу, и уђоше да се са њиме опросте.
Он иољуби кћер, рукова се са *женом и

отнрати обе до врата. По том се опет

врати мени и седе на сврје старо место.

„Извииите што сам вас неколико тре-

нутака пренебрегао, ал шта ћу, кад сам

ја и суируг и отац . .
.“

,Ви живите врло леним иородичним
животом“ усудих се ја рећи

~Тако ie“ одговори оп. „Драги мој
младићу“ дода по томе искрено „само опда

се задовољно и сретно живи, кад се живи

не за себе већ за друге. А ја, ја се необи-

чно срећним осећам кад иомишљам на то,

да сам кадар жену и дете хлебом захра-
њивати! Песнички рад је додуше узевши

у главном слабо награђеи, пут којим он

иде често је врло трновит, то сам и

ја искусио али збиља о чему ми то

говорисмо мало час?“

„Та ми се још нрилично налазимо код

исте теме. Ви сноменусте како вам се и

самом чипило да сте млого радили ако сте

ио три часа дневио у послу провели.“
„Да да. Па мислите ли да би ја доте-

рао довде до чега сам дошао да је на

томе остало? Не Зацело не.
u

„Али ваша даровитост“
„Даровитост али даровитост се мора

однеговати и оспособити за посао, а за то

требамлого, врло млого дурашности и вре-

дноће. Сетите се само да Шпилхаген у
свом ромаиу ~Ангела~ вели: Даровитост
ie лепа ствар, али је тек вредноћа кадра

да из њеног метала слије звопо које на

далеко одјекуј е.
“

~Иа коликорадите ви сада? Ј упитахгаја.
„Па готово ио цео дан.“
Ја се разрогачио. „То ја не бих могао

издржати!“ узвикнем ја. „Та то је онда

ваш писаћи стб за вас правоместо мучења.“
„Некад је то и био“, одговори песник

замишљено. „11а и данас још кра} толика

богата прихода радим ја врло млого. Та

ја сам и уредник. Бива да сс зарадим чак

до поноћи, на и опет се пре зоре дигнем

на посао."

тм

~Драги Боже та то јс сувишеА
„Ал тако се мора чииити. Особпто ио-

четник мора бити вредаи. А пгго сам ја
иостао тако вредан, имам да захвалим са-

мо својој суседци.“
~

Ј а вас не разумем.“
г Верујем“, одговори оп смешеКи се.

„Пре док сам ја био тако незнатап иа још
и сиромашан имао сам само шест стотина

марака ирихода од каиитала који сам на-

сљедио становао сам у некој маленој
собици па четвртом снрату, и живео сам

као најсиромашнији момак на свету. Чини
ми се још и сад видим, оиу јадну избицу
са малим нрозорчићима, овешталим наме-

штајем, једноставном иостељом, столом,

столицом и огледалцетом. Сад не би могао

тако становати, ал онда, онда сам могао

ито још како! Онда ми је моја сиро-

машна ћелија изгледала као најгоспотскија
радионица. Мој писаћи стб стојао је уз
једап прозор, па када би са свога иосла

дигао главу, ирелетао би ми поглед преко

небројено млого кровова. Јел’те леп изглед

за млађаног одугаевљеног иесиика? Између
кућа провиривало је но неко високо дрво
на којим се лишће у нролеће зеленило, у
лето тавнило у јесен жутило и шгјпосле
опадало. Дође зима, дани окраћаше, поче

се рано смркавати, па у таком омркнућу
указа се преко иута од мене оиет па про-

зору иеке сиромашне собице светлос/г ма-

лене лампе.
‘

„Аха, ваша суседка била је каква ста-

ра шваља“

„Ни е пријатељу, него баш млада. С

почетка сам је тек мало видео јер малепа

ламиа показала ми је само млад жепски

лик који је био окружеп густим коврчама.
Ја сам бивао мало код куће. М.оги и ре-

довап посао иије мн ишао у рачун, шта

више чинило ми се. да таки рад не би

био достојан иравог песника. Па и опет

ме је моја суседка навела на то да је
сваки дан гледам ма да није ни слутила
шта је са мном учинила. Како? Ево ћу
вам рећи : Светлост се у њеној соби за-

сијала редовно у четир часа по иодпе, а

пестајало је у једаи час ио поноћи, а у
шест видео сам је опет.“

„Драги Боже зар сваки дан?!“

Бр. 9. ЖЕНСКИ СВЕТ. 143



„Сваки даи, иа чак и у педељу.
а

„
И та девојка је увек радила?“

„Увек. Ма у које доба да сам кући
Дошао, пашао би је за стбчићем, где inina

пад послом. Колико пута сам ја од куће
полазпо баш онда када је она ламиу ири-
палила, на када би се ноћу кући враћао
пз веселог друпггва у коме сам бапчио,
затекао би ту јадну девојку где још сеци
те ради. Опа је све време док сам се ја
провађао и своју младост лењујући тро-
шио неуморно радила. Тако je неко време
трајало; по у једаи мах почех ја сам

себи нребацивати своју пехатост. Јер,
дјшгп прпјател>у док год је моја еуседка
била будиа, нисам могао ии ја ока евести.

A пије нн могло бити друкчије. Чим би

с вечера ушао у собу, угледао би њепу
лампу; јесам ли легао, тада сам морао
гледати на зид, на коме је иадала светлост

са њепе ламне; а но кад и кад се па том

зиду виђала и сенка врло мале главине

Овамо онамо, иа меие спонадоше

чудновате мисли. М нехотице иочех упо
рецнвати мој дневви рад, са радом моје
суседке и тада сам се то радо при-

зпајем застидео. Помишљао сам до-

душе и иа то да се нером ие може толико

радити као иглом, али тиме нити сам се

утешио, иит’ своју савест умирио. Да, да,

ја вам кажем, ја нисам могао заснати све

дотле, док год сам 'видео па моме зиду
светао млаз који ми је слала моја суседка.
Зажмурим, па и оиет ма и нехотице мо-

рам да зачкиљим оком па оном нравцу где

је онај светао млаз. Бивало је да сам се

по кад и кад и окреиуо и превриуо, па

пајносле морао чак устати и сгати на нро-

зор да ногледам преко.

Најпоеле нисам могао дуже да издржим
Помисао да иред собом даи у дан гледам

како се пеки бедан човечији створ и

то још слаб женски створ толико папрежс
5

пе би ли себи зарадио кору хлеба, беше
ме довела готово до лудила. Чинило ми се

да ће та јадна девојка морати подлећи
том огромном нанору. Она беше млада,
лена то еам одавпа опазио иа зар
У шеиом срцу никад није искрсла жел.а

за веселим и ведрим животом? Каква ли

врлииа борави у њеним грудма кад је
кадра да се одрече свега ленога гато жи-

вот пружа и да се тако неуморно одаје
раду. Еј да сам ја еешто богат. Тако сам

млого пута помишљао тада би тајно
послао тој девојци огромпу своту новаца!
И тада ее заче у мојим грудма нека смеса

чудноватих осећаја; беше то нола сажа-

лење пола љубав. „Ради ц

шану ми неки

тајни глае, „ради па подели са њоме кору
хлеба коју зарадиш, Не дај да те оиа

својом вредноћом и даље ностиђује. Буди
и ти тако вредап као оиа.“ Ија сам своју
намеру извео, ја еам тај глас поелушао.
Чим би оназио да њена лампа светлуца,
седео сам и ја за мојим нисаћим столом,

чгтао сам, мислио, писћо, једном речи:
радио. И тек када би се њена ламиа уга-
сила, легао би и ја у постењу и то често

врло уморап
“

„М ви сте тај иапор издржали? и

„С ночетка ми је било тешко. Чеето
еам мислио да ћу клопути; ал лампа моје
суседке увек ме је на даљи рад нодстре-
кавала и челичила. Ја сам непрестано на

измеице читао, писао и учио. И на но го-

дине бати када је пролеће грануло
добио сам за евој рад прву већу награду!“

„И све то имате да захвалите својој
бившој суседци?“

„Јеете, бившој суседци, која је сада

моја жена!“ одговори ми иесник, а очи

му од ионоса весело заеијаше.
По иемач. М— та.

ЧИТУЉА.

Даница Теодоровићка рођ. Жатић, нај-
млађа чланица наше добротворне задруге Срн-
кин.а Новосаткиња заменула је напраеном смрћу
земал.ски живот. с вечним у суботу 14 (26.) ав-

густа о. г. у својој 23. години живота. Даница
беше најстарије и најпоносније дете нашег но

иггованог суграђанина и трговца Петра Матића,
а од године дана мила и дична санутница на-

шег честитог новог суграђанина и трговца г.

Живка Теодоровића. Живот овог младог пајза
беше уз фит, ал кратак, за то је смрт Даници
на и изазвала опште саучешће у публици. Дака

јој била црна земл.ица!
Арон Поновић наш вредни и савесни књи

говођа „Матице Срггеке" и „српског народног

нозоришта“ преминуо је 3. (15.) августа о. г.

у 59. год. живота свог. Беше добар Србин, друг
и нријатељ, а узорити супруг и отац. Вечна му

намет! „
-
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Срнска Манастирска Штампарија у Иоком Саду.
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